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годинагодина

Турци су освојили Лику и Крбаву у својим упадима до 1527. године. Аутохтоно хрватско становништво побjегло је на запад све до Крањске, тако да су ова подручја 
била напуштена. Одбрамбени појас за обрану од Турака под називом Војна крајина датира из 15. вијека, а у 16. вијеку био је одвојен од надлежности хрватских 
власти. У испражњеном подручју, Аустрија је била насељена новим становништвом из Отоманског царства. Насељавали су их углавном Срби, од којих су неки до 

тада били у турској служби (мартолози). Цар Фердинанд II је усвојио влашки статут Статура Валацхорум (Statura Valachorum), који је омогућио српским и дугогодишњим 
досељеницима аутономију у којој су могли да уживају земљишне посједе, сами бирати сеоске кнезове и суце, те слободно трговати својим производима. Заузврат су 
морали обављати војну службу. Цар Јосип I одлучио је да задовољи жељу становника Лике и Крбаве да постану крајишници, те их је 1712. године укључује у Карловачки 
генералат, који је био подијељен на 12 капетанија. Сједиште једне капетаније било је и у Врепцу, а обухваћала је села Вребац и Могорић. Године 1746. укинуте су 
капетаније и стварају пуковније, па и Личка пуковнуија са сједиштем у Госпићу. 
Аустро-угарском нагодбом 1876. године почиње развојачење Војне крајине и сједињавања са цивилном Хрватском. Цар Франц Јосип I објављује манифест о сједињавању 
Војне крајине са Хрватском. Овим манифестом владар захваљује становницима Крајине на својој часној и вјерној служби за Монархију пуна три вијека, те им допушта да 
се посвете мирнодопском грађанском животу.

Пре освојења Босне 1463 г. није било ниједног Србина западно од реке Врбаса до Велебита и крањске границе, а ни у северној Далмацији и у Славонији. Но , 1463. 
г. освојили су Турци Босну и, по свом старом начину, стали упадати у околне, још неосвојене земље, не само ради пљачке, већ и ради расплашивања народа: да се 
оно што није побијено или заробљено разбегне, остави земљу празну и тако се припреми коначно освојење. 1493. године, задеси Хрватску нова грозна несрећа. 

Хрватски бан Деренчин дочека, с јаком снагом, на Крбавском пољу, велики турски одред, који се враћао с огромним пленом. Хрвати су били до ногу потучени. О тој 
страшној катастрофи постоји и хрватска јуначка песма на чакавском дијалекту. Сад је и Лика била скоро без одбране до Приморја, те Турци освоје 1527. године коначно 
Лику и Крбаву.

За одбрану од Турака нису биле довољне мале феудалне војске. Оне нису биле толике, да буду способне за чување и одбрану дуге границе, од муслиманских четничких 
упада и још да претекне резерва, која ће се слати тамо, гдје загрози већа опасност. Но, да су хрватски феудалци и наоружавали своје сељаке, они би пре окренули оружје 
против својих господара и срушили ропски поредак. Такву Хрватску није било тешко освајати. И зато је она врло брзо спала на три врло окрњене жупаније, уз границу 
аустријску. Са споменутих разлога су Хрвати бежали са својих огњишта, а са својих се Срби насељавали, преко Врбаса, на њихова напуштена огњишта. И , кад су дошли на 
границу Турске, нису ту могли стати. Вукла их је празнина у првој и другој пустињи хрватској. А , осим ње, и жеља да се уклоне из нехришћанске земље у хришћанску, не 
слутећи, као прости људи, да им она може у нечем бити гора од нехришћанске. А кад су прешли тамо, придошло је још нешто. Тамо су се брзо осведочили да су ти Срби 
добри ратници, па су им стали мамити браћу из Босне да прелазе и бране последњи угрожени остатак Хрватске од муслимана. Давали су им онда највећу повластицу за 
сељака: слободу од феудализма и оружје, којим су морали бранити границу од муслимана, али могли бранити и своју слободу, ако затреба. Већ око 1493. године спомињу 
се Срби око Модруше и Огулина. Зрињски и Франкопани служили су се овим Србима и у борбама са својим противницима племићима. Сви ови Срби, које су населили 
Зрињски и Франкопани, били су постепено закмећени и поримокатоличени, јер је у Хрватској, све до апсолутистичког декрета цара Јосипа Другог о верској толеранцији 
1781. године, била забрањена свака вера, осим римокатоличке, па и православна. Тек кад је образована Војна Граница, било је допуштено исповедање православне вере 
на њеној територији. 

Извор: Адам Прибичевић „Насељавање Срба по Хрватској и Далмацији“

Када је стигао глас о турском поразу код Беча 1683. године, дошло је до врења међу Србима у пограничним крајевима Турске. Први се побуне Срби у турској 
Далмацији 1684. године. На чело побуиуњених Срба ступе Стојан Јанковић и Илија Смиљанић, хероји српских народних песама. Млечићи су помогли устаницима 
и, након крвавих борби са храбрим муслиманским крајишницима, турска Далмација ослободи се и подреди млетачкој власти. За Далмацијом побуне се Срби у 

Лици. Било их је 3000 бораца. Аустријанци се преплаше да ће Млечани узети Лику и Крбаву, залеђе Приморја, које су они држали. Зато пошаљу тамо генерала Јосипа 
Херберштајна, са Србима Крајишницима, из Жумберка, Гомирја, Плашког, Брлога и тако даље. До 1689. године борили су се устаници сами. Но, 1689. удари генерал с целом 
крајишком војском. Сад јој се придружио сав српски народ и Лика и Крбава буду ослобођене готово без боја. 
У ослобођеном простору било је доста ненасељеног простора у који су који навре народ из Далмације, Босне и оних делова старе Крајине, где је народу већ постало 
тесно. Тако део Срба из Шкара и Вилића насели ВребацВребац и Кесић, Брложана Пећане и део Јошана, део Прокика и Скалића насели Мутилић. Пресели се овде и прокићки 
капетан Маријан Кнежевић, Срби Далматинци населе Зрмању, Грачац и Медак. Книњани населише В. Попину и Мазин, део Дивосељана насели у Брувно, Косињана 40 
кућа, под кнезом Вујасином Милеуснићем насели Широку Кулу, 1690. године 60 кућа у Кореницу и Бјелопоље, на крбавску сумеђу населе се Срби из Купреса, Грахова и 
Кнежпоља у Босни. 

Извор: Адам Прибичевић „Насељавање Срба по Хрватској и Далмацији“

Извор: Ж. Хољевац „Госпић у Војној крајини“

Србин граничар пешадинац
(Прва половина XVIII века)

Срби крајишници Влашки статути, 1630.г.
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годинагодина

Међу истакнутије и заслужније људе из Врепца у периоду постојања Краљевине Југославије убраја се и Исо БогдановићИсо Богдановић 
Исика. Рођен је 1888. године у бројној породици Богдановић. Исин отац Симо Братина и мајка Анђелија имали су 
једанаесторо деце. Шесторо их је преживело, док су остали помрли као деца: Исо је у Врепцу завршио основну школу, 

а гиманзију је похађао у Госпићу. По завршетку гимназије, започео је да студира права у Загребу. Пошто га отац није могао 
финансирати за време студија, сам себе je издржавао зарађујући потребан новац за живот и школовање.

Међутим, вихор првог светског рата омео је Ису да заврши Правни факултет. У лето 1914. године мобилисан је у 
АустроУгарску војску. Као војник упућен је на фронт према Србији. Из патриотских разлога није желео да се бори 
против српске браће за имеријалистичке интересе Аустро Угарске монархије. Зато је, чим му се указала прилика, 

исте године на Церу пребегао на српску страну. Међутим, приликом бекства Аустријанци су га ранили у главу и врат. Једно 
време је лечен у ваљевској болници. У Србији га је прихватио рођак Ђоко Богдановић пуковник српске војске, који је био 
њен интендант. Са српском војском Исо је претрпео голготу и повлачење преко Албаније. Са остацима српске армије 1915. 
године стигао је на Крф. Одлуком владе Краљевине Србије велик број студената и других незавршених школараца упућем је 
у Француску и неке друге земље западне Европе да заврше започето школовање. Тако се Исо Богдановић обрео у Женеви где 
је завршио студије права. После Првог светског рата вратио се у Београд. Једно време је радио код Светозара Прибичевића 
министра унутрашњих послова, као његов секретар и шеф кабинета. Пошто је положио адвокатски испит напустио је државну 
службу. Све до Другог светског рата бавио се адвокатуром и политиком. У више мандата био је посланик Радиклане странке 
и ЈРЗ за котар Госпић и шире подручје Лике.

После окупације Југославије од стране фашистичких сила Немачке и Италије 1941. гоцине, затворио је адвокатску канцеларију и престао са радом. За време 
окупације Београда од 1941. до 1944. године живео је у окупираном главном граду. У том времену није се бавио политиком нити је учествовао у било каквом јавном 
животу. Умро је 1949. године.

Мада је живео доста далеко од родног Врепца, Ису је стално вукла жеља да оде у Лику, да посети родни крај и да види своје мештане. Захваљујући управо његовој 
заслузи у нашим селима је изграђено више важних и корисних објеката. У Врепцу су изграђени: Соколски и културно просветни дом, мост на Јадови, тзв. мост 
Поповић, штерна испод Градине у центру села, штерна у засеоку Јовићи и Богдановићи, као и адаптација и каптажа извора Чатрње и пећине Ракића, У Завођу је 

изграђена једна штерна и започета изградња Дома сличног оном у Врепцу. Истовремено, у Павловцу је подигнута основна школа и извршена каптажа извора Госпиновац. 
Исикином заслугом подизани су слични објекти и у другим селима госпићског котара у којима је он био посланик.

Поједине од ових објеката 
као што је дом у Врепцу 
сам је делимично 

финансирао. За исти је без 
икакве накнаде поклонио 
своје кућиште. Већина других 
објеката финансирана je преко 
одређених државних фондова 
и институција из којих су 
Исином заслугом добивена 
средства. Поред тога, кућа Исе 
Богдановића у Београду била је 
стециште већег броја Врепчана, 
Завођана и Павловачана, као и 
доста других људи из личких 
села. Многе је материјално 
помагао и омогућавао им да 
се лакше запосле и снађу у 
Београду.

На његову иницијативу, формирано је Удружење 
Личана и Бановаца, које је управо имало задатак 
да помогне људима са тих подручја који су у све 

већем броју долазили у Београд и у у њему тражили 
запослење. Због свега што је учинио за наш крај, мештани 
Врепца, Завођа и Павловца Исику су ценили и поштовали. 
Још и данас се старији људи наших села радо сећају Исе 
Богдановића и о њему говоре са доста поштовања. Управо 
његовом заслугом подигнуто је више значајних објеката, 
који као својеврсни споменици подсећају на њега и данас 
корисно служе мештанима наших села.

Текст: Савица Тодорић "Корени вековног трајања"Фото – Новине ВРЕМЕ, 20. јануар 1937. г.

Друштвени дом у Врепцу

Штерна испод Градине - ВребацМост Поповића у Врепцу Милошичина штерна из 1938. г. - Вребац

Каптажа Госпиновац у Павловцу Вребачком



Поред наведених заната, била је развијена  
и кућна радиносткућна радиност. Доста 
велик број људи израђивао је за своје 

потребе поједине пољопривредне алате, који 
су се свакодневно користили: виле, грабље, 
косишта, преслице, вретена, разне држаље. 
У области кућне радиности, нарочито су се 
истицале жене и девојке. Оне су преле вуну, 
кудељу и лан. Од ове пређе ткале су платно 
за постељину (сламарице, плахте, навлаке за 
јастуке – кушунеле), шиле мушке и женске 
кошуље. Исто тако жене су ткале кићене 
биљце, папуче, шаренице, сукно за алинце и 
панталоне „бревенеке“, мале и велике женске 
торбе коњозобнице и друго. Такође, било је 
развијено плетење вунених чарапа, рукавица, 
капа, маја (џемпера) са рукавима и без рукава, 
приглавака – зепа, везење столњака и зидних 
куварица, шлингање фирањги (завеса) и других 
кућних потреба. Сока ТодорићСока Тодорић из Завођа, 
успешно је ткала торбе, женске торбице, биљце 
и шаренице. Она је била изузетан мајстор у 
везењу риза за торбе и женске торбице.

Текст - Из књиге Савице Тодорића "Хроника, Вребца, Завођа и Павловца"

У не тако давној прошлости, било је доста раширено ткањеткање 
сукна, биљаца, платна и шареница. Мајстори за израду шара били 
су у Завођу Илија НовковићИлија Новковић Биловина, у Павловцу Милан ЗоројаМилан Зороја 

Бојурин. Милан је израђивао преслице и вретена. Брда за таре израђивао 
је Мића БурсаћМића Бурсаћ из Павловца. Дужи низ година кошењем и ваљањем сукна 
и биљаца бавиле су се породице АлексаАлекса, ДушкаДушка и Новака ГраовцаНовака Граовца.

Између Првог и Другог светског рата, пушкарскимпушкарским занатом 
у Завођу, поред Станише ЊегомираСтанише Његомира Шушина, бавио се и Марко Марко 
ЊегомирЊегомир Маркус. Маркус је израђивао кубуре „пећанке“, 

поправљао је ловачке пушке „кремењаче“ и „каписларе“.

И 
мељавамељава жита, представљала је вид делатности једног броја 
домаћинстава у Врепцу, Завођу и Павловцу. Познатије воденице 
(млинови) су били: млин на водотоку пећине Граовчеве, који су 

били власништво породица ГраовацаГраоваца, МишчевићаМишчевића и ТомашаТомаша. Воденицу 
Алагинац држала су домаћинства – КокотКокот, БогдановићиБогдановићи и КрајновићиКрајновићи. 
Власницви млинова код моста Поповића били су – ГрубићиГрубићи, СунајциСунајци, 
УгарциУгарци и ЦрнокрациЦрнокраци.

Грађевинскерађевинске радове изводило је више самоуких људи. Међу познатије Врепчане у овом послу убрајали су се Милан КокотМилан Кокот, Јоја УгаракЈоја Угарак, Ваћа Узелац БабићВаћа Узелац Бабић, ПеканПекан 
и Милош ПоповићМилош Поповић, СамоилоСамоило и Пејан БогдановићПејан Богдановић и Ђуро МандарићЂуро Мандарић Ђурлеса. У Павловцу су грађевинари – зидари били Гојко НовковићГојко Новковић, Дане ЗоројаДане Зороја, Милан ТомашМилан Томаш, 
Дмиција ТомашДмиција Томаш и Јово СтоисављевићЈово Стоисављевић, а у Завођу Душан ТодорићДушан Тодорић Дулићко. Ови мајстори су тесали грађу, зидали куће, срезивали кровни конструкцију и покривали 

куће и друге објекте.

Наши мајсториНаши мајстори МартМарт
OžujakOžujak

ДерикожаДерикожа
Субота 1
Недјеља 2

Понедјељак 3
Уторак 4
Сриједа 5
Четвртак 6

Петак 7
Субота 8
Недјеља 9

Понедјељак 10
Уторак 11
Сриједа 12
Четвртак 13

Петак 14
Субота 15
Недјеља 16

Понедјељак 17
Уторак 18
Сриједа 19
Четвртак 20

Петак 21
Субота 22
Недјеља 23

Понедјељак 24
Уторак 25
Сриједа 26
Четвртак 27

Петак 28
Субота 29
Недјеља 30

Понедјељак 31
2025. година2025. година
7533. српска 7533. српска 

годинагодина

Иако се изучене занатлије нису враћали у родна села, у њима се ипак остваривала разноврсна занатска делатност. У селима је било доста самоуких и приучених 
људи, који су се уз рад у пољопривреди, бавили и појединим занатским занимањима.

Посебно су се истицали ковачиковачи. Пред први светски рат ковачке 
радионице у Врепцу имали су Сава КрајновићСава Крајновић и Дане МандићДане Мандић.
У периоду између првог и другог светског рата, ковачким послом 

су се бавили Божо МандарићБожо Мандарић Боре, Никола ТодорићНикола Тодорић, Миле Крајновић Миле Крајновић 
Милета и Сава РакићСава Ракић.
Ковачи су обављали најразноврсније послове из своје области – окивање 
кола и саоница, ковање коњских потковица и поткивање коња, клепање 
мотика, коса, секира, раоника за плугове, преваривање појединих 
пољопривредних алатки, стезање распуштених точкова, као и израду 
других предмета од гвожђа, који су служили за потребе људи на селу.

Ко л а р с к и мо л а р с к и м 
занатом су се у 
Врепцу бавили 

Мићо РакићМићо Ракић Мићан, 
Милан КокотМилан Кокот и Петар Петар 
ПоповићПоповић Пекан. У 
Павловцу су колари 
били Сава НовковићСава Новковић 
Саћо, Дане ГраовацДане Граовац, Гојко Гојко 
НовковићНовковић и Миле ТомашМиле Томаш. 
Они су израђивали 
точкове за кола, точкове 
за покретање камених 
млинова у воденицама, 
трапове кола и саонице. 
Петар НовковићПетар Новковић из 
Павловца, врло успешно 
је израђивао ајмове 
(амове) за вучу и другу 
запрежну опрему за 
коње.

Израдом столаријестоларије у Врепцу су се бавили Милан КокотМилан Кокот, Милан Милан 
МандарићМандарић Серга и Милан КрајновићМилан Крајновић Милканов. У Павловцу су 
столари били Бошкан КричковићБошкан Кричковић и Гојко НовковићГојко Новковић. Столарским 

занатом се дуго бавио Јован БобићЈован Бобић Јоцо, који је имао потребне машине 
и алате, тако да је столарија коју је он израдио била врло квалитетна.

Бачварскуачварску радиону у Врепцу је држао Павичић ДмитарПавичић Дмитар Бикан. 
Изерађивао је и нову бурад за ракију и вино, као и каце за кисељење 
купуса. Израдом каца у Павловцу бавио се Миле ТомашМиле Томаш.

Док није остао без руке, у Врепцу је био познат МилеМиле Симеуна 
СунајкоСунајко. Пред Други светски рат, са обучавања обућарског обућарског 
заната, у Вребац се вратио Ђуро ТодорићЂуро Тодорић.

Ковач Мићо Мандарић у својој радиони

Кола за запрегу

Сањке 
(сликано код куће Граоваца)

Алат вребачког столара

Мљекарски прибор
(Музеј Пригревица)

Коса и прибор 
(Музеј Пригревица)

Личка капа

Личка везена торба Шареница за колијевку

Приглавци - цокље

Лончаница

Кројачкимројачким занатом бавило се више жена и поједини мушкарци. 
Међу успешније кројачице убрајане су Милка КрајновићМилка Крајновић 
Миланова, Милка КрајновићМилка Крајновић Чмигина, Јелица ГраовацЈелица Граовац Новакова и 

неколико других. У Павловцу су се кројењем и шивањем бавили СокаСока 
и Гојко НовковићГојко Новковић Мимо.

С обзиром на то да су домаћинства у ова три села располагала 
са довољно стоке, кожа је налазила врло широку примену у 
одевању становника. Од пресне и непрерађене воловске и 

кравље кожекоже  израђивани су опанци – опуташи (вренчаши). Козја и 
јарећа кожа служила је за израду опуте за опанке. Од овчје и јањеће 
коже прављени су кожуни и шубаре. У Врепцу су кројиле и шиле 
кожуне Марија БогдановићМарија Богдановић Богданова, Јека МандарићЈека Мандарић Шкорлић. У 
Павловцу кожуне су успешно шили Бошкан Бошкан 
КричковићКричковић, Гојко НовковићГојко Новковић и Миле ТомашМиле Томаш.

Грабље

Виле
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Након крвавог четверогодишњег рата и наш Вребац је дочекао ослобођење од усташког и нацистичког режима. Дочекао, али уз велике људске 
жртве, спаљене куће, уништен сточни фонд,  необрађену и запуштену земљу.
Доноси се Закон о аграрној реформи и колонизацији којим земља припада онима који је обрађују, а колонизацијом се жели побољшати тежак 

положај народа у устаничким селима. По начелу добровољности праве се пописи колониста породица бораца НОП-а и жртава усташко-фашистичког 
терора. Док су млађи с радошћу прихватили одлазак у нешто боље, старији су колонизацију теже прихваћали. Није им се било лако растати од 
родне груде, па су неки и одустајали од колонизације. „Влаком без возног реда“ наши колонисти 19.10.1945. напуштају Госпић, да би након пет дана 
стигли у Пригревицу гдје почиње расподјела кућа и земље. У комисији био и Врепчанин Никола Поповић Никола Поповић Жутија, који је био први предсједник Месног 
народног одбора Пригревице. Почиње привикавање на ушорене куће, њиве с пшеницом и кукурузом, винограде и велике баште. Нису се сви баш могли 
привикнути, па су се појединци вратили на стара огњишта. Друга група колонизирана је марта 1946. највише у Колут, а мање у Горјанце код Ђакова и 
Шашвар. Из Врепца је колонизирано 39 породица с 172 члана.

Пригревицаригревица припада апатинској општини, која је у саставу Западно-бачког округа са 
седиштем у Сомбору.
У Пригревицу је 1945-47. године колонизовано 880 породица из Лике и Баније, као 

и мањи број из других крајева тадашње Југославије, са 4.752 члана.
Извор: https://www.poreklo.rs/

Године 1966. вриједни мјештани подижу Спомен библиотеку у којој је радио библиотекар и 
пјесник Момчило ТодорићМомчило Тодорић Тошо, рођен 1941. у Врепцу. Иницирао је и осниванје Завичајног 
музеја у којем су прикупљени стари предмети које су колонисти донијели из старог краја.
Пригревица је позната и као мјесто с најобразованијим становништвом. Диче се са 
податком да свака друга кућа има високообразованог члана.

Велебителебит је село на северу Бачке у Општини Кањижа.
Највише оснивача села Велебит је пореклом из подвелебитске општине 
Медак: по 33 из Врепца и Метка, 26 из Могорића, 18 Завођа Вребачког, 

15 из Павловца, 10 из Радуча а неколицина је била из Дреновца, Почитеља, 
Барлета, Кијана, Шкаре и Глоговца, док су три оснивача били из Босне и један 
из Кањиже. Најбројније су биле породице ГраовацГраовац, МаодушМаодуш, МандарићМандарић, УзелацУзелац, 
РадаковићРадаковић, ЊегомирЊегомир, ЋурчићЋурчић и КорицаКорица.   
Извор: Дневник 13.7.2021. г.

Колонисти из Лике у Степановићево долазе из личких срезова: Госпића, Грачаца, Удбине 
и Коренице. До 1938. г. из Врепца су колонизирани: БогдановићБогдановић Алексе АлексаАлекса, БогдановићБогдановић 
Алексе ПетарПетар, РајчевићРајчевић Стевана ЂуроЂуро, РајчевићРајчевић Наранчић ЈагаЈага и ВучковићВучковић Наранчић СофијаСофија. 
Не располажемо са потпуним списком колонизираних Врепчана послије 2. свјетског рата, али 
поуздано можемо навести НаранчићНаранчић Боже СлавкаСлавка.

Пригревица

Момчило Тодорић Тошо

Велебит

Велебит, Личка етно кућа

Атар добровољачкe колоније СтепановићевоСтепановићево се налази на некадашњем поседу 
грофа Рудолфа Котека и Марије Палавичино, 25 км северно од Новог Сада.
1919. године почели су да пристижу први колонисти.

До 1922. године на Котеков посед било је насељено 109 добровољачких породица са око 
650 чланова, највећим делом из Лике и Херцеговине.

Степановићево, колонисти на главном Тргу
Споменик подигнут послије 2. свјетског рата

Степановићево

Никола Поповић Жутија
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Сава Тодорићава Тодорић рођен је 27. фебруара 1926. г. и одине у селу Вребац код Госпића у породици Милке и Николе Тодорића, сеоског ковача. Детињство и најранију младост 
провео је са осталим члановима порфодице у Вребцу, где је завршио основно оберазовање. До другог светског рата као малолетни дечак бавио се разним сеоским 
пословима и доста времена проводио у ковачници, где је учио ковачки занат код оца Николе.

Текст - из књиге Саве Тодорића "Хроника Вребца, Завођа и Павловца"; Фото – породични албум

Дизањем устанка у Вребцу 
2. аугуста 1941. године као 
петнаестогодишњи младић 

укључио се у активности које су 
предузимане ради заштите села и 
његових мештана од усташког терора. 
Почетком 1942. године сџтупио је у 
омладинску чету батаљона „Велебит“. 
Формирањем Треће личке бригаде 9. 
септембра 1943. године сврстао се у 
њене радове. Са овом јединицом у 
саставу 6. Личке дивизије прошао је 
њен борбени пут дуг више од 13.000 
кулометара. Борио се у Лици, Босни, 
Црној Гори, Санџаку. Учествовао 
је у ослобођењу Београда, борио 
се на Сремском фронту, као и на 
другим ратним поприштима бившег 
југославенског простора.

На к о н 
о с л о б о ђ е њ а 
з е м љ е 

определио се за 
активну војну службу 
у ЈНА, где је обављао 
различите војне и 
политичке дужности.
Од 1949. године 
по завршетку  
П е ш а д и ј с к е 
о ф и ц и р с к е 
школе у Сарајеву, 
прекомандован је у 
гардијску јединицу у 
Београду, где је радио 
до 1964. године, када 
је пензионисан у 
чину потпуковника.

Након пензионисања, као 
редовни студент завршио је 
1967. године Високу школу 

политичких наука у Београду. Након 
пензионисања запослио се у радној 
организацији „Јанко Лисјак“, у којој 
је обављао послове општенародне 
одбране и друштвене самозаштите, 
као и послове главног и одговорног 
уредника листа „Јанко Лисјак“. 
Истовремено, уређивао је листове 
радних организација „Таково“ и 
„Звездара“.

После пензионисања, активно 
се укључио у рад друштвено 
политичких организација, 

посебно у рад борачке организације 
– СУБНОР. До краја живота обављао 
је дужност председника секције 
6. Личке пролетерске и 35. Личке 
дивизије. Био је члан Градског одбора 
СУБНОР-а Београд, општинског 
одбора СУБНОР-а Савски Венац и 
председник  удружења СУБНОР-а 
Дедиње.

За показану храброст у посебне 
заслуге у ЈНА, као и у раду 
СУБНОР-а, одликован је са више 

ратних и мирнодопских одликовања, 
повеља и захвалница.

Бавио се и са публицистиким радом. Аутор је монографије 
6. Личке пролетерске дивизије „Никола Тесла“, један је од 
аутора Монографије „Корени вековног трајања“, као и већег 

броја чланака објављених и разним тематским часописима.
Веза са родним крајем била је интензивна и присутна, као и 
жеља да ради очувања корена, порекла, традиције и живота 
личког народа кроз векове, остане записана настала је и ова 
монграфија („Хроника Вребца, Завођа и Павловца“).



Рад школе напрасно се прекида 1941. доласком усташа у Вребац, а међу првима мучко убијају пензионисаног 
учитеља Раду НаранчићаРаду Наранчића. Протјеривањем усташа из Врепца стварају се увјети за обновом школства. 
Већ децембра 1941. организирају се аналфабетски течајеви за описмењавање одраслих и рад са дјецом 

с учитељима: СавкомСавком и Богданом ВујновићемБогданом Вујновићем из Дивосела, МиромМиром и Симом РадаковићемСимом Радаковићем из Могорића и 
Душанком КокотДушанком Кокот и Васом ЦетиномВасом Цетином из Врепца. У Павловцу је радила Врепчанка Марија ГраовацМарија Граовац.

По завршетку рата, школа као осмогодишња наставља са радом, добивши име по вребачком првоборцу, 
Ђури УгаркуЂури Угарку Цоги. У њој су радили Ружа СтопићРужа Стопић, Анкица ПалијанАнкица Палијан, Јелена КосЈелена Кос, Вилма АлићВилма Алић, Драгица Драгица 
ФрковићФрковић, Мира ЂаковићМира Ђаковић, Љубица Милојевић-ЉубојевићЉубица Милојевић-Љубојевић, Раде ВурдељаРаде Вурдеља, Душан РадаковићДушан Радаковић, Милан Милан 

ВасићВасић, Максим ЉубојевићМаксим Љубојевић, Мићо ДрагашМићо Драгаш, Ђуро ПлећашЂуро Плећаш, Здравка ШнајдерЗдравка Шнајдер, Ивица ХољевацИвица Хољевац, Невенка БлажевићНевенка Блажевић, 
Драгица МаргетићДрагица Маргетић, Мица Богдановић-СударМица Богдановић-Судар, Милан ПавичевићМилан Павичевић, Милена ГрбићМилена Грбић, Милош УзелацМилош Узелац, Анкица Анкица 
ВукелићВукелић, Мандица РендулићМандица Рендулић, Ружа ФранРужа Фран, Милан ДејановићМилан Дејановић и наши Врепчани Радмила НаранчићРадмила Наранчић, Лука Лука 
БогдановићБогдановић, Даница Богдановић-ДрагашДаница Богдановић-Драгаш, Босиљка Божић-ДејановићБосиљка Божић-Дејановић и Чедомир ЋурчићЧедомир Ћурчић. Школа ради као 
осмогодишња, па као подручна ОШ Медак све до егзодуса 1995., када је и наш Вребац опустио, а зграда 
школе немаром града Госпића као оснивача неповратно пропада.

Наши учитељиНаши учитељи ЈунЈун
LipanjLipanj

ТрешњарТрешњар
Недјеља 1

Понедјељак 2
Уторак

Свети цар Константин и  
царица Јелена

3
Сриједа 4
Четвртак 5

Петак 6
Субота 7
Недјеља

Силазак Светог Духа на апостоле - 
Педесетница - Тројице

8
Понедјељак 9

Уторак 10
Сриједа 11
Четвртак 12

Петак 13
Субота 14
Недјеља 15

Понедјељак 16
Уторак 17
Сриједа 18
Четвртак 19

Петак 20
Субота 21
Недјеља 22

Понедјељак 23
Уторак 24
Сриједа 25
Четвртак 26

Петак 27
Субота

Свети мученик Кнез Лазар и Свети 
српски мученици - Видовдан

28
Недјеља 29

Понедјељак 30
2025. година2025. година
7533. српска 7533. српска 

годинагодина

Образовање у Врепцу има дугу традицију. На иницијативу Српске православне цркве, школа је отворена 1804. године. Први учитељ био је Могорићанин Илија Илија 
МилојевићМилојевић, парох могорићки. Саграђена је и школа, а ученици су учили вјеронаук, читање, писање и рачунање. До Првог свјетског рата учитељи у Врпцу су 
били: Раде СушаРаде Суша из Штикаде, Никола ИванчевићНикола Иванчевић из Почитеља, Глумичић ...Глумичић ... и Раде НаранчићРаде Наранчић, наш Врепчанин који је оставио дубок траг у просвјећивању народа. 

До Другог свјетског рата наставници су били: Душан ПопараДушан Попара, Катица ПејновићКатица Пејновић, Драгиња ДошенДрагиња Дошен, Јелена Витас-УзелацЈелена Витас-Узелац, Богдан ПоткоњакБогдан Поткоњак, Марко МандарићМарко Мандарић, Јанко МандићЈанко Мандић, 
Марко ПочучаМарко Почуча, Љубица ЈузбашићЉубица Јузбашић, Никола РабатићНикола Рабатић, Марица ПапешМарица Папеш, Богдан ПокрајацБогдан Покрајац и Смиља НаранчићСмиља Наранчић из Врепца.

Учитељица Драгица Фрковић из околице Госпића стоји лијево, у другом реду друга с лијева супружници Боса (Божић) 
из Врепца и учитељ Мићо Дејановић из Радуча у средини у првом реду са ђацима (Фото из средине 1980-тих г.)

Учитељ Чедомир Ћурчић са ђацима (Фото из  краја 1970-тих г.)

У средини учитељ Лукица Богдановић -Милошичин, десно Рада Граовац – Влајкова,  
лијево Мира (из Могорића) са ђацима (Фото из 1950-тих г.)

Учитељ Чедомир Ћурчић, а лијево од њега Олга Заклан и Милорад Новковић Томин са ђацима  
(Фото из 1970-тих г.)

Дјечји рад пронађен у вребачком Дому 26.8.1995. г. 

Школа у Врепцу из почетка 1970-тих г. (Фото: Никола Цетина)



Марко НаранчићМарко Наранчић ЈулЈул
SrpanjSrpanj

ЖетварЖетвар
Уторак 1
Сриједа 2
Четвртак 3

Петак 4
Субота 5
Недјеља 6

Понедјељак
Рођење светог Јована Претече - 

Ивањдан
7

Уторак 8
Сриједа 9
Четвртак 10

Петак 11
Субота

Свети апостоли Петар и Павле - 
Петровдан

12
Недјеља 13

Понедјељак 14
Уторак 15
Сриједа 16
Четвртак 17

Петак 18
Субота 19
Недјеља 20

Понедјељак 21
Уторак 22
Сриједа 23
Четвртак 24

Петак 25
Субота 26
Недјеља 27

Понедјељак 28
Уторак 29
Сриједа 30
Четвртак 31
2025. година2025. година
7533. српска 7533. српска 

годинагодина

Марко Наранчић арко Наранчић рођен је у Врепцу 
22.05.1890. г. 1903. г. као младић од 
13 година  дошао је у Сједињене 

Америчке Државе, како би се придружио 
старијој браћи која су радила у рудницима 
бакра у Монтани.
У САД је према властитим ријечима дошао 
са 15 центи у џепу не знајући ни једну ријеч 
енглеског језика. Касније је промијенио име 
у Маркус Нели (Marcus Nalley), како би га 
американизирао.
У младости је радио многе послове, од 
месара, перача суђа до кухара. Марко се 
женио 2 пута. Из првог брака са Елизабетом 
Kук (Elisabeth Cook) имао је двојицу синова 
- Роберта и Џорџа (George). Други брак 
склопио је 1935. г. с Францес Мур (Frances 
Moore).

У предвечерје 1. свјетског рада започео је са производњом 
чипса од крумпира.
1918. г. оснива твртку Nalley's (више података о твртки 

Nalley's можете наћи на wеб страници www.nalleyfoods.com.) 
1941. г. изградио је прву творницу, а након тога изграђено је још 
неколико творница за производњу хране.
Марко је мали обитељски обрт развио до респектабилне 
прехрамбене индустрије о чему говори и Марков надимак 
„Краљ чипса“.
Занимљиво је да је и дио града око творнице у Такоми (Tacoma) 
назван Nalley Valley (долина Нели, површине cca. 2.63 km2).
Творница у граду Такома (Tacoma, Сједињене америчке државе, 
држава Wашингтон) затворена је 2011. г, али робна марка 
Nalley's је и даље присутна на тржишту САД-а и Канаде.

Марко је умро 25.10.1962. г. у јеку хладноратовске 
кубанске кризе. Покопан је на гробљу Mountain View 
Memorial Park у мјесту Лејквуд (Lakewood), Сједињене 

Америчке државе, држава Вашингтон (Washington).
У години Маркове смрти, компанија коју је основао 
запошљавала је 2000 радника у САД-у и Канади.
За живота је био цијењен о чему говори и признање Трговинске 
коморе из 1931. г. када је проглашен Првим грађанином Taкоме 
(Tacoma), града у којем је провео већи дио живота.

Напомена:
Такома (Tacoma) је град на сјеверозападу САД-а у држави 
Вашингтон (Washington). У томе граду налазио се знаменити 
мост, који се урушио 1940. г. усљед резонанције и дјеловања 
аеродинамичких сила.

Фото - 1918.г. Фото – непозната година

Фото – 1929.г., Марко за управљачем Доставно возило твртке

Фото – 8/1949.г.
Са колегама из твртке Nalley's food products

Фото – 1949.г.
Говор за 31. годишњицу оснутка компаније

ОСМРТНИЦАОСМРТНИЦА ТАKОМА (АП) 
– Maрко Наранчић (Mar-
cus Nalley), чија је амбиција 
довела до оснивања велике 
твртке за прераду хране, умро 
је у четвртак у 72. години 
живота.
Твртка „Nalley“, која је 
основана 1928. г., сада има 
творнице широм запада 
Сједињених Држава и Канаде 
и запошљава 2000 радника.
Nalley долази у Америку 
из Југославије као дјечак 
од 13 година и радио је у 
челичани као домар и као 
конобар прије него је постао 
кухар. На Запад је дошао 
1916. г., кухао је у хотелима у 
Тaкоми и Сијетлу (Seattle), а 
експериментирао је код куће 
са процесом производње 
чипса од крумпира.
Већ 1919. г. он продаје чипс 
из своје кућне кухиње. Кад је 
основао твртку 1928. г., додао 
је неколико нових производа. 
Од 1930. г. почео је дијелити 
власништво са својим 
запосленицима, и нитко сада 
не држи контролни пакет у 
твртки.
Иза њега је остала удовица 
Францес и двојица синова, 
Роберт и Џорџ.Производи твртке Nalley's Творница Nalley's

Прилози: Марко Ћурчић



ПартизаниПартизани АвгустАвгуст
KolovozKolovoz
ГумникГумник

Петак 1
Субота

Свети пророк Илија - Илиндан, 
Дан устанка у Врепцу

2
Недјеља 3

Понедјељак 4
Уторак 5
Сриједа 6
Четвртак 7

Петак 8
Субота 9
Недјеља 10

Понедјељак 11
Уторак 12
Сриједа 13
Четвртак 14
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Субота 16
Недјеља 17

Понедјељак 18
Уторак
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Сриједа 20
Четвртак 21

Петак 22
Субота 23
Недјеља 24

Понедјељак 25
Уторак 26
Сриједа 27
Четвртак

Успеније Пресвете Богородице -  
Велика Госпојина

28
Петак 29

Субота 30
Недјеља 31
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7533. српска 7533. српска 

годинагодина

Нису зацијелиле ни ране од 1. свјетског рата а злокобне 1941. усташе формирају тзв. НДХ, творевину која је у својим начелима имала и етничко чишћење Срба. 
Доласком у Вребац почињу тероризирати становништво, формирају и затвор, а 17. јула 19 мјештана наших села одводе до Медачке плантаже гдје их након страшних 
мучења свирепо убијају. 

Увидјевши да им пријети истребљење мјештани наших села почињу припреме за оружани отпор усташким зликовцима. Сазнавши да ће бити нападнути усташе бјеже из 
Врепца, а народ се 1. аугуста окупља код Дома и цркве на Градини. Двојица усташа, не знајући да су њихови побјегли колима долазе у Вребац гдје на њих Милан КокотМилан Кокот 
пуца из пушке. Били су то први хици испаљени на усташе у котару Госпић. Устаници формирају групе за обрану села којима командирају Душан Зороја, Симо Тодорић Душан Зороја, Симо Тодорић 
Мимо, Милан Његомир, Душан Ћурчић, Јово Драгосавац , Милан Његомир, Душан Ћурчић, Јово Драгосавац Јосура и Милан Граовац. и Милан Граовац.

Посебну храброст испољава Миле Мандарић Миле Мандарић 
Пекар који убија тројицу усташа, а у усташком 
нападу на Влашком брду гине Миле Граовац, Миле Граовац, 

први погинули устаник из наших села. 

Устанак се распламсава па се формирају герилски 
одреди. Вребачким је командирао Душан ЋурчићДушан Ћурчић. 
Крајем 1941. герилски одреди постају партизански. 
Формира се Први лички партизански одред 
„Велебит“ и 2. батаљон чија је 2. чета имала 
сједиште у Врепцу. Командир чете био је Душан Душан 
ЋурчићЋурчић, а командири водова Максим ДрагосавацМаксим Драгосавац, 
Владимир МандарићВладимир Мандарић и Миле МандарићМиле Мандарић. Маја 1942. 
батаљон се реорганизира. Формирају се три чете 
од којих је једна била омладинска. Командант 
батаљона је био Јово ДрагосавацЈово Драгосавац Јосура, а 1. чету 
сачињавали су борци Врепца, Завођа и Павловца. 
Командир чете био је Симо ТодорићСимо Тодорић Мимо, а 
политички комесар Душан ДрагосавацДушан Драгосавац. Командири 
водова били су Максим ДрагосавацМаксим Драгосавац, Владимир Владимир 
МандарићМандарић и Стево НовковићСтево Новковић. Делегати водова 
били су ПетарПетар СунајкоСунајко Перцан, Милан ДобротаМилан Доброта и 
Ђуро КричковићЂуро Кричковић Ђурица. Командир 3. чете био је 
Никола ДрагосавацНикола Драгосавац, политички комесар Милорад Милорад 
МишчевићМишчевић, а командири водова Ђуро УгаракЂуро Угарак 
Цого, Јово ДрагосавацЈово Драгосавац и Бранко РудићБранко Рудић. Делегати 
вoдова били су Никола МандарићНикола Мандарић Никица, Никола Никола 
МаљковићМаљковић и Јово НовковићЈово Новковић.

Током рата својим херојски потхватима истицали су се многи вребачки борци међу којима и ЈовоЈово Милоша БогдановићБогдановић, син солунског добровољца који са 18 година 
постаје командир чете, а у жестокој борби против четника у Личкој Јесеници гине спашавајући свог суборца.
ПетарПетар Јове ЦрнокракЦрнокрак Чиле и СтевоСтево Петра ЋурчићЋурчић Чиле, пушкомитраљесци који су се истакли у многим борбама. Погинули су октобра 1942. у нападу на усташку 

посаду у Рибнику. Иза њих у знак трајног сјећања остала је пјесма „ Док се сунце са истока креће, Чиле Чилу оставити неће“.
ДушанДушан Маркића ЋурчићЋурчић, борац од 1941., храбар и одлучан постаје командир чете. Погинуо је 3. маја 1943. јуришајући на челу своје чете на усташко упориште у Госпићу. 
НиколаНикола Саве ДрагосавацДрагосавац Ражовина, предратни скојевац, командир омладинске чете и замјеник команданта батаљона, непоколебљив у борбама против непријатеља. 
Погинуо је јануара 1944. У његову част Друштвени дом у Врепцу носи његово име.
ЈовоЈово Стевана ДрагосавацДрагосавац Јосура, подофицир југославенске војке који је својим личним примјером показивао како се борити против надмоћнијег непријатеља. Посебно 
се истакао великој партизанској побједи на Љубову. Смртно је страдао октобра 1942. као командант одреда испробавајући ручну бомбу домаће производње.
МилеМиле Пеје МандарићМандарић Пекар, ненаоружан успијева у физичком обрачуну усташи отети пушку којом убија тројицу усташа. Био је то подвиг неустрашивог Миле првог дана 
устанка. Као командир чете погиба јануара 1945. код Коренице у борбама против Нијемаца и усташа. 
НиколаНикола Боже МандарићМандарић Срђо, био је примјер херојства и јунаштва. Легендаран је његов потхват када се је 1943. под заштитом мрака убацио у колону талијанских војника, 
а у погодном моменту отворио ватру из аутомата усмртивши већи број непријатељских војника. Док су се преживјели чудили што им се десило Срђо се изгубио у мраку. 
Погинуо маја 1943. је у нападу на Госпић. 
ЂуроЂуро Јоје УгаракУгарак Цого, наредник југославенске војске који је своја војна знања несебично као командир вода и чете преносио на своје војнике. Као командант батаљона 
у вријеме десанта на Дрвар био је полазник Официрске школе и активно се бори на спашавању Врховног штаба и маршала Тита. Гине октобра 1944. у борбама за 
ослобођење Београда. У његову част основна школа у Врепцу носила је његово име.

Поносни на своје партизане 
мјештани наших села 
традиционално 2. аугуста 

код споменика на Градини 
обиљежавају дан устанка.

Према кроничару Врепца 
СавиСави Савици Тодорићу, Тодорићу, 
из Врепца, Завођа и 

Павловца у НОБ-и судјеловала 
су 283 борца. Њих 137 дало се 
свој живот за нашу слободу, а 131 
је имало част бити  носиоцима 
„Партизанске споменице 1941.“.

Партизани и омладина у Врепцу, маја 1942. г. Омладинска Вребачка чета, јуна 1942. г.

Споменик Мили Мандарићу на улазу у Вребац Споменик на Влашком брду
(обиљежено мјесто полагања партизанске заклетве 28.10.1941. г.)

Борци 1. вода 3. омладинске чете 1. личког НОП одреда „Велебит“ с 
командиром Николом Драгосавцем и комесаром Милорадом Мишчевићем, 

положај код Брлога 1942. г.
Јово Иванчевић Јелен и Срђан 

Драгосавац
Максим Драгосавац и Мишко 

Његован, Вребац 1942.г.
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Српско привредно друштво „Привредник“ основано је 1897. у Загребу као једна од најзначајнијих 
привредно-просвјетних организација српског народа на иницијативу велетрговца Владимира Владимира 
МатијевићаМатијевића из Горњег Будачког на Кордуну.

Друштво је организирано радило на проналажењу, подизању, збрињавању и образовању надарене 
дјеце из сиромашних српских породица, па и из Лике, како би се та дјеца оспособила за разне 
занате и трговину.

Значајну улогу у том процесу имали су „Привредникови“ повјереници бирани међу учитељима, 
свештеницима и другим виђенијим људима на терену који су проналазили и одабирали бистрију и 
радишну дјецу из сиромашних обитељу спремних и способних изучавати занат и трговину. Друштво 
је одабране питомце стипендирало и проналазило послодавце код којих су шегртовали за вријеме 
школовања. 

„Привредник“ је од оснивања до престанка рада 1946. одшколовао 36.775 питомаца међу којима преко 
70 наших Врепчана. Трновит пут Друштва почиње 1914. када тадашње власти у Загребу забрањују 
рад, хапсе многе чланове управе, демолирају и уништавају им имовину па сједиште прелази у 

Београд. Године 1941. усташке власти терором и злочиначком политиком онемогућавају рад Друштва, 
а 1946. Министарство трговине НР Србије укида СПД „Привредник“ и сву им имовину национализира. 
Залагањем храбрих, одважних и одлучних, међу којима је био и наш Павловчанин ЂуроЂуро ЗоројаЗороја 1993. г. 
Друштво у Загребу обнавља рад и наставља свијетле традиције оснивача стипендирајући надарене 
ученике и студенте.

Списак Вребачких питомаца

Група Привредникових питомаца по доласку у дом

Фото питомаца из 1912. г.

Владимир Матијевић

Привредникови питомци - нераспоређени у 
Дому „Привредника” 1928. г.

Привредникова омладина у Кореници са повереником
Стеваном С. Калембером, трговцем

Привредников питомац при доласку са села, 
и после као помоћник

Привредникови питомци у Вуковару са повериником
Лепосавом Савић (1931. г.)

Група Привредникових питомаца на изучавању заната у Будимпешти 
1911. године

Привредникови питомци у Дубровнику са повериноком 
г. Душаном Рајачићем и г. Светозаром Барбићем
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Досељавањем у Вребац, Завође и Павловац 
православни Срби на вребачкој Градини граде малу 
цркву која порастом броја становника постаје мала 

па на народном збору доносе одлуку о градњи нове цркве. 
Саграђена је и освештена 1867. г. захваљујући ктиторима 
из  23 домаћинства: Петар Кричковић, Петар Сарач, Дмитар Петар Кричковић, Петар Сарач, Дмитар 
Новковић, Марко Граовац, Раде Новковић, Стојан Наранчић, Новковић, Марко Граовац, Раде Новковић, Стојан Наранчић, 
Лазо Мишчевић, Симо Његомир, Михајло Поповић, Дамјан Лазо Мишчевић, Симо Његомир, Михајло Поповић, Дамјан 
Богдановић, Тодор Крајновић, Стојан Божић, Тадија Кокот, Богдановић, Тодор Крајновић, Стојан Божић, Тадија Кокот, 
Раде Зороја, Којо Мандарић, Јован Доброта, Јован Вуковић, Раде Зороја, Којо Мандарић, Јован Доброта, Јован Вуковић, 
Лука Његомир, Данило Богдановић, Станиша Кричковић, Лука Његомир, Данило Богдановић, Станиша Кричковић, 
Јовица Граовац, Захарија Узелац, Стана Богдановић, Манда Јовица Граовац, Захарија Узелац, Стана Богдановић, Манда 
Кокот, Атанасије Поповић и Сава Драгосавац.Кокот, Атанасије Поповић и Сава Драгосавац.

Црква је грађена у готском стилу и посвећена је Покрову 
Пресвете Богородице. Парохија се звала Вребачка, а 
обухватала је села Вребац, Завође и Павловац. Први 

предсједник црквене општине био је Алекса ГраовацАлекса Граовац.

По доступним записима као пароси у вребачкој 
цркви служили су до 2. свјетског рата свештеници: 
Никола Шакић, Јово Поповић, Атанасије Богдановић, Никола Шакић, Јово Поповић, Атанасије Богдановић, 

Атанасије Оклобџдија, Јосиф Вукелић, Коста Поповић, Лука Атанасије Оклобџдија, Јосиф Вукелић, Коста Поповић, Лука 
Богдановић, Тодор Трбојевић, Јово Трбојевић, Никола Шакић, Богдановић, Тодор Трбојевић, Јово Трбојевић, Никола Шакић, 
Георгије Богдановић, Михајло Његован, Манојло ДошенГеоргије Богдановић, Михајло Његован, Манојло Дошен 
и најдуговјечнији наш прота Ђуро ВитасЂуро Витас, парох вребачки 
од 1910. до 1941., који је оставио неизбрисив траг у нашим 
селима. Пред усташама присиљен је напустити своју парохију. 
Цркву пале, бомбардирају и девастирају усташе и Талијани, а 
по ослобођењу остаци цркве се разграђују и разносе. Замире 
вјерски живот, који се обнавља тек 1991. када парохијом 
администрира медачки парох Срето МедићСрето Медић. Вриједни 
мјештани 2010. на Градини постављају крст и сваке године 
обиљежавају сеоску и храмовску славу Покрова Пресвете 
Богородице. Служио је до 2015. г. коренички парох прота 
Далибор ТанасићДалибор Танасић. Због малог броја парохијана СПЦ укида 
Вребачку парохију и прикључује је Госпичко-смиљанској па и 
у Врепцу служи свештеник Драган МихајловићДраган Михајловић, који активно 
судјелује у бројним сеоским активностима.

Значајну улогу у СПЦ и организацијама наших  исељеника 
имао је прота Јован КрајновићЈован Крајновић (Вребац, 1888. - САД, 1943. 
г.) који је активно радио на организирању Солунских 

добровољаца из САД и Канаде.

Од вребачких Богдановића који су дали више 
свештеника је и прота Милан БогдановићМилан Богдановић, који је до 
1941. био вјероучитељ гимназије у Госпићу. Послије 

2. свјетског рата радио у Патријаршији СПЦ као секретар 
патријаршијског гласила „Православље“. Због својих 
политичких ставова осуђиван. По издржаној казни ради као 
професор богословије СПЦ у манастиру Крка.

Црква Покрова Пресвете Богородице у Врепцу, фото прије 2. свјетског рата

Освештење црквених звона, фото из 1922. г., свештеник Ђуро Витас

Поклони Вребачкој Цркви Пеје и Милошице Богдановића, 19....г.

Рукоположење Николе Шакића, 1909. г.

Прилози за црквено звоно, 1909. г.

Гроб проте Луке Богдановића на Градини

Парох Вребачки Далибор Танасић,  
Покров 2015. г., упокојио се 2018. г.

Парох Вребачки Драган Михалловић, 
Покров 2023. г.
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Први свјетски рат (Велики рат) доноси и 
у наша села додатне невоље. Аустро-
Угарска мобилизира и наше мјештане војне 

обвезнике и шаље их на ратишта, највише против 
Србије и Русије. 

Већина њих не желећи се борити против своје 
браће пребјегава или се предаје и одлази у 
заробљеништво. 

Формирају српске добровољачке јединице које 
ратују  против Аустро-Угарске на Добруџи гдје 
у борбама против Бугара гину Врепчани Јанко Јанко 
Богдановић, Раде Богдановић, Ђуро Божић, Петар Богдановић, Раде Богдановић, Ђуро Божић, Петар 
Поповић и Јанко МандарићПоповић и Јанко Мандарић. 

Пребацују се на Солунски фронт, гдје у помоћ 
српској војсци долазе и  добровољци из САД, 
Канаде и Аустралије гдје су живјели бројни 
емигранти из наших крајева. Да би се организирао 
њихово прикупљање у САД одлазе потпуковник 
српске војске Милан Прибићевић и Врепчанин 
Душан БогдановићДушан Богдановић, професор филозофије госпићке 
гимназије. Повезују се с Михајлом Пупином и 
Николом Теслом, који помажу у прикупљању 
добровољаца. 

Значајну улогу имао је и прота Јован КрајновићЈован Крајновић, 
рођени Врепчанин који је дуго година био 
свештеник СПЦ у САД. Солунски добровољци 
пребацују се на Солунски фронт гдје увелико 
помажу величанственој побједи српске војске. 

Из Врепца, Завођа и Павловца учествовала су 153 
добровољца. 

За исказану храброст одликовани су Врепчани 
Марко КрајновићМарко Крајновић, погинуо је Владимир БогдановићВладимир Богдановић, 
више их је рањено, међу њима и Божо ДрагосавацБожо Драгосавац, 
зван Љутица Богдан.

Врепчани Солунски добровољцирепчани Солунски добровољци
СтојанСтојан Ђорђа БобићБобић, АлексаАлекса Алексе 
БогдановићБогдановић, ЂокоЂоко Луке БогдановићБогдановић, Лука Лука 

Симе БогдановићБогдановић, МиланМилан Исе БогдановићБогдановић, МиланМилан 
Косте БогдановићБогдановић, ПетарПетар Алексе БогдановићБогдановић, РадеРаде 
Михајла БогдановићБогдановић, СаваСава Танасије БогдановићБогдановић,  
ЂуканЂукан Стевана БожићБожић, ВасоВасо Танасије ГраовацГраовац, 
ЂуроЂуро Дане ГраовацГраовац, ЂуроЂуро Дмитра ГраовацГраовац, ИлијаИлија 
Луке ГраовацГраовац, ЈованЈован Танасије ГраовацГраовац, ЛукаЛука Павла 
ГраовацГраовац, МиланМилан Тодора ГраовацГраовац, МилошМилош ГраовацГраовац, 
НиколаНикола Исе ГраовацГраовац, СаваСава Танасије ГраовацГраовац, МанеМане 
Петра ГрубићГрубић, НиколаНикола Петра ГрубићГрубић, ВасоВасо Дане 
ГрубићГрубић, МилеМиле Петра ГрубићГрубић, Божо ДрагосавацДрагосавац, 
ДмитарДмитар Томе ДрагосавацДрагосавац, ЈовоЈово Танасије ДрагосавацДрагосавац, 
МилеМиле Петра ДрагосавацДрагосавац, ЈовоЈово Ђуре МандарићМандарић, 
МаркоМарко Раде МандарићМандарић, МиланМилан Исака МандарићМандарић, 
МилеМиле Јована МандарићМандарић, МиланМилан Петра МандарићМандарић, 
МилеМиле Јове МандарићМандарић, МилеМиле Лазе МандарићМандарић, 
НиколаНикола Васе МандарићМандарић, НиколаНикола Луке МандарићМандарић, 
Симо МандарићСимо Мандарић, ЂуроЂуро Миле МандарићМандарић, ЂуроЂуро 
Михајла МандарићМандарић, МиланМилан Дмитра МандићМандић, ДушанДушан 
Ђуре НаранчићНаранчић, ДимитријеДимитрије Дане ПоповићПоповић, ДмитарДмитар 
Јове ПоповићПоповић, ЂуроЂуро Марка ПоповићПоповић, МиланМилан Дане 
ПоповићПоповић, ИсоИсо Јована РакићРакић, МиланМилан Николе РакићРакић, 
МиланМилан Дане УгаракУгарак, МилеМиле Исе УгаракУгарак, СтеванСтеван Дане 
УгаракУгарак, ЈанкоЈанко Марка ЦетинаЦетина, ЈовоЈово Марка ЋурчићЋурчић, 
ПетарПетар Марка ЋурчићЋурчић, МанеМане Михајла ЦрнокракЦрнокрак, 
ДмитарДмитар Јована ЦетинаЦетина, 
(Попис је преузет из „Добровољачког гласника“).

У књизи Душана 
Узелца „Срби Лике 
као добровољци у 

Првом светском рату – 
солунски доберовољци“ 
за Вребац је наведено чак 
149 добровољаца, међутим 
списак је потребно узети 
са опрезом због уочених 
нетачности.

По завршетку Првог свјетског рата и 
поразом Аустро-Угарске монархије ствара 
се Краљевина Срба, Хрвата и Словенаца 

у којој остаје већи дио ратних добровољаца, па 
се из Врепца, Завођа и Павловца колонизирају 
153 добровољачке породице. Краљ Александар 
Карађорђевић указом поклања земљу код Кањиже 
у Војводини гдје наши добровољци подижу село 
Велебит које насељава и 66 породица из наших села. 
Уз Велебит насељавају се и у Сенту, Степановићево, 
Велики Соколац, Црвенку, Липар, Иђош, Суботицу, 
Чантавир, Бајшу, Томиславце, Душаново, Фекетић и 
Мангуларош.

Солунски добровољци

Српски добровољци

Смотра Српске добровољачке дивизије пред пут у Добруџу



Никола ГраовацНикола Граовац ДецембарДецембар
ProsinacProsinac
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Никола Граовацикола Граовац један је од 
највећих мајстора колористичког 
експресионизма у српском 

сликарству.

Рођен је 29. маја 1907. године у Врепцу, 
Лика, као четрнаесто најмлађе 
дијете у сиромашној породици. 

Основну школу завршава у родном селу, 
а немајући увјете за даљње школовање, 
пјешице одлази у Београд, гдје 
мукотрпно ради тешке физичке послове, 
а дио зараде шаље и породици у Вребац. 
Изразито талентиран за сликарство, 
штеди и припрема се за сликарску школу 
код познатог београдског сликара Јована 
Бијелића, који препознаје његов таленат 
и омогућава му успјешно школовање.

Био је изразито плодан сликар који је 
и живио од сликарства. Сликарски 
опус броји му око 10.000 слика на 

којима се играо спонтано и радосно. 
Направио је велико умјетничко дело. Боја 
је код њега све. С његових слика зрачи 
племенитост, пријатељство и позитивна 
енергија. То је привлачило људе. Он 
није знао направити лошу слику. Имао 
је 26 самосталних изложби, а излагао је 
и на бројним заједничким изложбама. 
Добитник је више награда, међу којима 
су награда "Политике", Октобарска 
награда Новог Сада и награда Удружења 
ликовних умјетника Србије.

Значајна је и његова хуманитарна 
дјелатност. На Факултету ликовних 
уметности у Београду основао 

је "Фонд Николе Граовца, сликара" за 
стипендирање надарених студената. На 
Опленцу је "Задужбини Краља Петра" 
оставио богат легат од 35 слика, више 
предмета примјењене уметности и 
сатова.

Јосип Броз Тито је поклањао свјетским 
државницима, политичким лидерима 
и другим угледницима различите 

дарове. Међу њима је поклоњено и више 
слика најпознатијих наших сликара, 
а највише, 36 слика поклоњено је од 
сликара Николе Граовца.

У
мро је у 94-ој години у својој 
кући на Опленцу, Србија.

Аутопортрет Стари Личанин

Предео из Лике 1940. г. (Градина и Црква у Врепцу)

У посјети Врепцу 1938. г. (у позадини предио код Граовчеве пећине)



Припремили:
Жељко Наранчић и Никола Цетина

Српска народна читаоница и књижница у Врепцу
Утемељено 1929. г. / Обновљено 2017. г. 

Srpsko kulturno Društvo / Српско културно Друштво 

Srpska narodna čitaonica i knjižnica u Vrepcu
Utemeljeno 1929. g. / Obnovljeno 2017. g.
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Свети Сава (око 1175. – 14. јануар 1236. године) био је српски принц, монах, игуман манастира Студенице, 
књижевник, дипломата и први архиепископ аутокефалне Српске православне цркве.

Свети СаваСвети Сава

Фреска из Манастира Милешеве


